

责任编辑:李士根 电话:0570-7110360 E-mail:jrlly118@sina.com

他大概是最难约访的村支书,每天的每天,他要不断地接待省内外的参观者,或是记者。好不容易等到了他,电话一个接一个。这回,从北京人民大会堂受奖回来,他似乎更忙碌,但也更坚信了原来心中的信念。

劳光荣:劳动最光荣

记者 邵美霞 通讯员 方婧

5月5日9:30许,贺田村村委会的办公室站满了人,听大学生村官邱燕鸣介绍,那些都是来自各地的参观者,他们正在等劳书记。

日晒中天,劳书记去哪了?

“他在村卫生室挂点滴呢!”

偌大的卫生室,劳光荣穿着一件灰色的两用衫靠在椅背上闭目养神,左边的营养液“滴答滴答”还有大半袋,或许因为太累了,他压根没有注意到有人进来,直到口袋中的电话响起,他才猛地回过神。

“太累了,总觉得没力气,所以才来挂点滴。”劳光荣不好意思地回答道。

他说,这天,他的空闲时间大概只有这挂点滴的半个小时了,他早已知道等他的客人一批一批在那排着队。



背下习大大的四句话

4月底,劳光荣一直觉得全身疲乏,使不上力气,去北京前受奖前,他赶紧去卫生室挂了三四天的点滴。

4月26日到达杭州,全省的全国劳模被统一安排在杭州一家酒店住下,与他同一房间的是衢江区的一位劳模,本来睡眠质量差的他,遇到一个打了一夜呼噜的“室友”,他几乎一夜未合眼。次日,劳光荣到达北京后,受天气及环境影响,他的睡眠质量又“打了折扣”,连续几天下来,真正入睡的时间少之又少。

“完全是凭兴奋的情绪支撑着。”4月28日,到了人民大会堂前,劳光荣很激动,与杭钢集团的老乡邵宏斌拍了几张照片,到了大会堂内,两人又赶紧拍了几张。劳光荣的位子在第30多排,距离主席台大概有40米远,加上老花眼,他根本没法看清习大大的脸,“但他说话的声音真洪亮。”习大大发表的重要讲话仅有半个小时,让劳光荣影响最深刻的是,习大大开场白用了一组排比句,他都能流畅地背下来:“劳动最光荣,劳动最崇高,劳动最伟大,劳动最美丽。”

“怎么不激动。”劳光荣数了一下,习主席讲话期间共有4次自发鼓掌。当3000人齐鼓掌,“那真的就是雷鸣一般。”习大大要求他们这些劳模回家后要用辛勤的劳动带领全体劳动者创造美丽中国,实现中国梦,这句话也深深地印在了劳光荣的心上。

这次全国劳模表彰会上,劳光荣发现,像他这样来自农村的干部其实还不少,他还遇到了一个熟人——绍兴上虞区祝温村的党支部书记杭兰香。早在去年,劳光荣在省里参加优秀村支书表彰会上见过她,当时她还做了报告。

“她是一个很优秀的村支书,我想向她学习。”劳光荣上去打个招呼:“杭书记,有机会我要去你村里参观学习。”他说,杭兰

也想去别人那里看看学学

香在村干部界才是真正的“大人物”,一介女流,完全凭借自己的努力和劳动赢得全村人的尊重,让村貌发生了翻天覆地的变化。尤其是在发展村集体经济方面,杭兰香敢于闯和创新,早在2006年,村里就对全村1300亩农田进行了标准化改造,建成了省级千亩高产粮食示范基地,又把各家的“一亩三分地”集起来,使1300亩标准农田全部实现流转。可以说,她的远见和胆量是

所有人该学习的榜样。

趁着吃饭的仅有时间,不善于搭讪的劳光荣利用一切机会取起了经。

“别人总来我们贺田学习,其实最近几年,我也盼有时间走出去学学别人,尤其是发展村集体经济方面。”在劳光荣看来,劳动光荣,但得像杭兰香那样用心去劳动,才能迎来收获满满的时节。

带动他人一起来劳动

“别人来取经,总问我为何村子能搞好,其实很简单,劳动,带头劳动!”这句话劳光荣说得这样简单,做起来就不容易了,难得的是,这么多年来,他一直是这样做的。三四年前,孙子六七岁时,劳光荣有个习惯,早晨去转村子捡垃圾,他总要带上孙子一起去,渐渐地,村里常会出现一大一小的爷孙俩捡垃圾的温馨景象。

哪里有事,哪里就有劳书记的身影。这是村妇女主任邱莲英对他的评价。2012年冬天,下了一夜暴雪后,村两委相约去清扫村道,等她赶到村主道,竟发现1700米的道路已经有很长一段已经清扫干净,再一看,劳书记已经汗流浃背,“估计他一大早

就来扫雪了,有啥事,他总带头在前。”

“村干部不带头,那谁带头?”就说2012年贺田村第一次办“春晚”,节目也是他带头的。这一年,村里正搞清洁工程,劳光荣想出了评分制度,到了来年春天,他打算搞一台晚会表彰,可是晚会没有节目怎么办?

“我虽然只上过小学,但我挺喜欢文艺的。”劳光荣打起了自家人的“主意”。他首先做起了老伴叶丽君的工作,“你上台跳个排舞吧?”老伴有些为难,也有一些不好意思上台,“别人都学得会,你肯定也能。”就这样,他先把老婆赶上了“架”。趁热打铁,见儿子回来,他又做起了儿子工作,“你唱歌不错,上台唱一首?”

见儿子也说动了,他一转身又做起了10岁外孙女的工作,“你上台跳拉丁舞,外公也要上台唱歌呢。”这还不算,就连嫁在大街乡的妹妹也被他邀请回来上台表演了节目。可以说,第一年贺田村的“春晚”,劳光荣一家子几乎撑起了半台节目。

“这表演节目也是劳动,表彰了村民的劳动成果,这样才能更好地宣传清洁工程,才能鼓励其它村民一起加入我们的劳动。”后来,经过多年的证明,劳光荣的这套“春晚劳动论”确实也有效果,也成了助推美丽乡村建设的重要手段。据了解,在他的带领下,如今贺田村的“春晚”节目丰富多彩,群众参与性极高,早就没了当年“无节目”的尴尬。

劳动最光荣,劳动出成果

受奖回来的这些天,劳光荣比以前更忙碌了,眼看参观者一批接一批,既不能怠慢了别人,也不能耽误了村里的工作,这压得他有些喘不过气来,“大家都很忙,呶,就像小邱她也很忙哩。”

劳光荣口中的小邱是贺田村的大学生村官邱燕鸣,2年前毕业于浙江理工大学纺织专业,同年9月来到贺田村,比起同样是大学生村官的同学,小邱确实很忙,8点前到村里,晚上要6点才下班,“刚开始真羡慕那些相对空闲的村官。”随着贺田村迎接越来越多的参观者,她帮着接待、讲解,发现比同龄人学到了更多的东西。

“这就是劳书记说的,劳动最光荣,劳动能出成果的道理吧。”去年7月1日,1000多人的团队进村来参观,小邱也应对

自如地接待,并向导游那样做详细地讲解,“这些不都是其他人都没有机会的吗?”想着这样,小邱也越干越有劲。

劳光荣也是这样想的。如今村里的几个重大项目正在建设中,不管是太阳能发电、高标准农田

建设、小农水治理、文化中心建设等,哪一个项目对村民和村庄建设没有帮助呢?有些项目也会遇到一些棘手的问题,劳光荣信心满满,“不劳动,哪有饭吃,搞项目建设也是一样的道理。”

